

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ

Янович Д. И.

Научный руководитель: кандидат юридических наук, доцент
Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Страхование представляет собой один из элементов финансовой системы государства. Сущность страхования как звена финансовой системы заключается в его относительной самостоятельности и одновременно в невозможности функционирования без взаимодействия с другими финансово-правовыми институтами.

Страхование – система отношений по защите имущественных интересов физических и юридических лиц, личных имущественных отношений физических лиц, путем формирования за счет страховых взносов (страховых премий), уплачиваемых этими лицами, денежных фондов, предназначенных для выплаты страховых сумм и возмещения убытков при наступлении страховых случаев.

Посредством страхования риски отдельных лиц ложатся на группу лиц, действующих в этой же сфере производства и подверженных подобным опасностям.

Какие-либо непредвиденные ситуации, выступающие объектом страхования, имеют вероятностный характер, т. е. наступают далеко не всегда и затрагивают не всех участников страховых отношений.

Поэтому особенность страхования заключается в несомненной финансовой выгоде, получаемой от создания на солидарной основе общего фонда, пред назначенного для покрытия непредвиденных потерь или расходов.

Страхование — разноплановая категория, которую можно рассматривать в экономическом, материальном и юридическом аспектах.

Как экономическая категория страхование представляет собой отношения по формированию целевых денежных фондов за счет страховых взносов и их использование на возмещение непредвиденного ущерба.

В материальном аспекте страхование выражается в наличии денежных фондов, образованных за счет страховых взносов и предназначенных для финансирования непредвиденных или неблагоприятных явлений различного рода.

Страхование как юридическая категория — это регулированные нормами права отношения по защите имущественных и

связанных с ними неимущественных интересов физических и юридических лиц при наступлении определенных событий (страховых случаев) за счет денежных фондов, формируемых из уплачиваемых ими страховых взносов (страховых премий).

Страхование обеспечивает и гарантирует восстановление нарушенных имущественных интересов в случае непредвиденных природных, техногенных и иных явлений и оказывает, таким образом, положительное влияние на укрепление финансовой системы государства.

Оно освобождает бюджеты от расходов на возмещение убытков при наступлении страховых случаев и может служить одним из стабильных источников долгосрочных инвестиций. Кроме того, при государственном страховании образовавшийся страховой фонд может быть временно использован как дополнительный неналоговый источник дохода бюджета.

Объективная необходимость применения страхования для образования различного рода денежных страховых фондов объясняется тем, что «постоянный капитал подвергается во время воспроизводства, в общественном отношении, случайностям и опасностям, которые могут его уменьшить... В соответствии с этим часть прибыли, следовательно. Прибавочной стоимости... служит страховым фондом».

Основа организации и правового регулирования страховой деятельности и страховыми отношениями регламентирована Законов Республики Беларусь от 13 июня 1993 г. «О страховании» и Положения о страховой деятельности в Республики Беларусь.